

激情燃烧的岁月

海南建省办特区 20 周年特别报道



2008年3月24日 星期一 责编/陈擎昊 美编/晓非

本报联合南海网策划活动引发网友参与高潮

收到数十件作品近百条留言

网民通过把自己的故事用文字、照片或歌曲的形式讲述出 20 年海南的变迁。来稿中不乏优秀作品，如《1989 年的海口汽车总站》、《难忘那年“三月三”》、《一个贫苦大学生的成长记忆》、《伤悼府城，灿烂如烟花一瞬》、《屯城，那个不可磨灭的记忆》等。

在南海网阳光岛社区“网上建言堂——我为海南发展献一策”版块中，不少网友纷纷对海南的未来发展献

计献策提出了很多宝贵的意见。网友 meigu 建议“向市民免费或低价开放博物馆、图书馆、科技馆”。

网友王骥骏认为，要建热带国际度假旅游岛，就需要建立“大三亚国际旅游度假圈”。

南海网推出企业系列视频访谈

本报海口3月23日讯(记者 吴雅菁)为了通过海南省内企业的成长足迹去见证海南建省办经济特区20年的历程和成就，南海网今日起将推出企业系列视频访谈活动。

本次活动至4月20日结束，将分期邀请我省各典型企业的相关负责人做客南海网，参与建省办经济特区20周年相关话题的讨论。24日上午10时许，第一期参与访谈的嘉宾，是海南广安堂药品超市连锁经营有限公司董事长、总经理，海口市第十四届人大代表、儋州市第八届政协委员刘成才。欢迎广大网友登陆南海网活动专题 http://club.hinews.cn/eweb/index_20y.php 参与交流。广安堂药品超市还特别提供了价值168元/瓶的深海鱼油和价值50元的华佗杯回报广大读者及网民。

方树青是众多闯海人中的幸运儿之一，他堪称坚守海南的闯海人中的典型之一。20年来，他在海南一直高举英语培训旗帜，现已步入成功人士之列，拥有自己热爱的事业，身边有贤惠的妻子、可爱的儿子，方树青对目前的生活心满意足。

方树青：海南给了我留下的理由

本报海口3月23日讯(记者 许欣 实习生 郝珊珊)1988年，方树青因怀才不遇，从安徽老家来到海南岛。善良的海南人，宽松的发展环境，给了他留下来的理由。

从1992年起打出“海口特区人才培训中心”旗帜的方树青今年46岁，安徽人。他是个有心人，至今还保留着1988年3月28日第一次来海南渡琼州海峡的船票、在海口三角池湖光旅行社的住宿票、1988年在海口街头买到的李德成词曲的《海南梦》宣传纸……这些别人看来不起眼的旧纸承载着他青春的追求和奋斗的艰辛。

来海南理由：怀才不遇被“逼上梁山”

方树青说，他来海南纯粹是“怀才不遇，被逼上梁山”。

他很喜欢学英语，1979年参加高考时英语学科成绩排全县第一。可他学的是理科，无法报考大学英语系。为学英语他不惜委屈自己到师范学校读书，毕业当了几年老师后，考上了安徽省教育学院英语本科进修班，在大学学习期间有幸接受4名美国教师的口语培训，为他以后在海南发展事业奠下基础。大学毕业后他到合肥工业大学找到岗位，原单位却坚决不放手。那时他心情很不好，常常一个人默默对着墙壁流泪。他到合肥找老同学倾诉内心的苦恼，同学们支持他到南方闯闯。他在合肥看到一份英文报纸，是描述海南当时的改革开放成果的，

报纸上的茅草屋、椰子树使方树青产生了别样情愫，他向单位请了几天假，踏上了闯海之路。

上岛那天是1988年3月28日，他身上装了150元人民币和150元国库券，带着一个彩色的编织袋，里面只有几件换洗的衣服。从海口新港下了船，有免费汽车把他拉到公共汽车站，路过龙华路时，看到街边椰子树，他立刻感到心情豁然开朗。

闯海第一年：用汗水换来的喜悦

非常幸运的是，到海南第五天，就遇上了很好的机会。当年由陕西省文化厅主办的一份《文化艺术报》海南办事处主任陶冶看中了他，对他说，小方，跟我干，没有工资，但有饭吃有地方住。当晚他就搬到了位于解放西路的财政大厦，与前几天每晚花1块钱住公共汽车站的长凳子比，简直是“土窝窝搬到银窝窝”。他的任务是外联兼翻译，类似现在志愿者的工作。那段时间，他曾连接到通什、三亚等地洽谈业务，开阔了眼界，锻炼了口才，自感受益匪浅。

从原单位出来时，他只请了几天假。3个月后，他回家乡办了停薪保职手续。

再次上岛已经是9月1日了，事易时移，他需要重起炉灶，再整旗鼓。上次上岛认识的一位叫蒋戈的朋友对他说，“小方，跟我一起干，你会有房有车的。”方树青至今记得这句话，承其吉言，现在他果然有房有车了。



1988年，方树青在刚刚挂牌的省政府门口留影 本报记者 丁川翻拍

成功的经历：找准自己的定位

他跟随蒋戈为筹建“斯德外国语学院”跑外联，在义龙路找到了房子。这所学校是后来海南实验外国语学院的前身。学校成立后，方树青代课教英语，为以后自办英语培训学校积累了丰富经验。

很多大学生那时挣钱不易，他在学校代课教英语，每小时只挣8块钱，一个月只能挣两三百块钱。为养活自己，他又在海南星河音像公司兼翻译，收入稍多了些。责任心很强的方树青还想着多挣钱寄给老家的亲人，每逢周末，他就到龙华路的椰子树下

帮人修单车，那时骑单车的人很多，生意还是满红火的，有一次，一个下午就赚到了7块9毛钱。

他辛勤工作，终于有了盈余。1989年4月6日，他在中国银行开户，存下了500块钱，这些钱很快就被他寄回了老家，存折上只剩下了1元钱垫底。现在，他还保留着当年的存折。

随后几年中，方树青担任过国际环保会议的口语翻译，还在海南师范大学、海南广播电视大学、海南华侨外语学校等大专院校当过代课老师教英语。有段时间，他一人兼三个不同单位的教师、翻译。他越干越有奔头，越来越热爱英语教育事业，认为自己找到了奋斗的方向。1992年底，他在工商局注册了海口特区人才培

训中心，当上了老板，“方树青英语”从此频频出现在报端。

对海南感恩：给青春一个舞台

方树青对海南一直心怀感恩。他非常感激那些善良、宽容的海南朋友，他们给予过他很多帮助。

1988年，刚到海口第三天，他正在为找工作发愁时，看到一位慈祥的老伯在路边锻炼身体，他向老伯打听到哪可找到工作，老伯说，“你们大学生大老远来海南很不容易，如果需要帮助的话可以找我。”这位老伯家住海口市博义村58号，名字叫庄长铭。老伯把自己儿子骑的一部旧自行车借给他骑，没向他收一分钱，从此他找工作就不需要步行了。庄老伯还叫他到家里免费吃饭。那时还没开始流行使用BB机，更没流行手机，身边又没固定电话，连个接信的地址都没有，方树青很为联络家人发愁。庄老伯乐意用他家的地址帮方树青接收来信。老伯一家人使远离家乡的方树青感受到世间的温暖，让他深深感到，海南人具有包容、大度、善良的美好品格。后来庄老伯去世了，每年清明节，只要有时间，方树青会亲自去给庄老伯扫墓。

20年前，方树青对家乡官场“吃拿卡要”的不正之风深恶痛绝。当时担任海口教育局成教办主任的杨金光很关心他的英语培训中心的发展，想办法帮他解决各种困难，却从不接受他的答谢。方树青对现已退休的老主任至今心怀感激。



已经年过七旬的蔡自强，从他拿起照相机的那一天起就和摄影结下了不解之缘，在从业50年来，他用自己的“老镜头”记录下海南变迁的历史，记录下“海南往事”的点点滴滴。

文/记者 吴雅菁 图/蔡自强本人提供

蔡自强：用“老镜头”记录海南变迁

在蔡自强的家里，记者看见墙壁上挂满了200多张各式采访证件，包括近20年来的海南主要大型活动。蔡老说，这些都是他历次采访过程中保存下来的。现在，这些都成了他珍藏的宝贝。

1957年，从部队转业到海南行政公署文教处的蔡自强，在办公室一个角落里找到了一台照相机。蔡老还记得很清楚，那是一台德国产的“绿莱珂”牌的双镜头反光相机。蔡老就拿着相机跑去问他的领导。结果领导告诉他，既然相机放在你的办公桌里就由你保管吧。从那以后，蔡老走上摄影这条道路。

1983年，蔡自强创办了海南省首家新闻图片社，并发起创办了海南首届摄影协会并担任主席。20多

年过去了，记录海南历史的责任感就一直伴着蔡自强的生活。

1988年8月，海南省人民代表大会第一次会议在海口召开，蔡自强记录下了作为过渡时期的人民代表会议的老镜头。蔡老告诉记者，那第一次叫会议，后来才改称为大会。1993年1月，海南省第一届人民代表大会第一次会议召开后，他同样每一届每一次会议都没有落下过，就这样他一拍就拍了20年。

1973年9月14日，琼海发生18级强台风，这就是记载在“中国百年风灾”中的“7314”台风。当时还是海南区文教处干事的蔡自强，出于一个摄影者忠实记录时代的本能意识，在台风过后火速赶到琼海，拍下了令人震撼的组照。30年

后的2003年，这组照片再次在社会各界引起强烈反响。

2007年8月5日，蔡自强将从事摄影事业50年的《海南往事》纪实摄影作品，在海南省书画院展出。这精心挑选出的160幅摄影作品再现了海南岛从1957年至1987年30年间，发展经济建设宝岛、加强防卫巩固海南、发挥宝岛资源优势、文艺下乡为民服务、先进劳模人物群像、黎村苗寨新容新风等不同层面的海南时代风貌。省委常委、宣传部长周文彰在出席“海南往事”开幕式时，称赞摄影老兵蔡自强50年间在摄影道路上不懈的人生追求，其留存影像记录，已成为海南人民开发建设宝岛的真实写照。

从1233元到19357元 建省办特区20年 海南职工工资翻4番

本报海口3月23日讯(记者 岳钦 通讯员 沈彤中)记者日前从省统计局了解到，建省办特区以前，海南职工年平均工资很低，到1987年平均才1233元，月均100.3元；建省后，全省职工平均工资快速增长，2003年突破万元，达到10397元，2007年达到19357元，接近两万，月均超过1600元，二十年来总量增加18124元，翻了四番。

省统计局新闻发言人介绍，建省办特区二十年来我省职工工资变化大体经历了三个阶段，第一阶段是1988—1995年，与前期相比翻了两番，年均增长率高达20.1%；第二阶段是1996—2000年，增速放缓，5年年均增长6.7%；第三阶段是2001—2007年，7年增加了11949元，翻了一番多。